



# मराठा समाजाला वेगळे आरक्षण द्या आमचा विरोध नाही परंतु आमच्यावर बुलडोजर चालवू नका

## हिंगोली येथील ओबीसींच्या दुसऱ्या एल्गार मेळाव्यातून छगन भुजबळांचा सरकारला धमकी वजा इशारा

**हिंगोली । प्रतिनिधी**  
हिंगोली येथील रामलीला मैदानावर ओबीसींचा दुसरा एल्गार मेळावा संपन्न झाला असून या मेळाव्यातून कुणबी प्रमाणपत्राला स्टे द्या आणि शिंदे समिती ताबडतोब रद्द करण्याची मागणी मंत्री छगन भुजबळ यांनी केली आहे. हिंगोली येथील रामलीला मैदानावर अठरापगड जातीच्या ओबीसी नेत्यांच्या पुढाकारातून ओबीसी समाजाचा दुसरा एल्गार मेळावा दिनांक २६/११/२०२३ रोजी रविवारी दुपारी रामलीला मैदानावर संपन्न झाला. या मेळाव्यात हिंगोली, परभणी, नांदेड, वाशिम, जिल्ह्यातील सर्व अठरापगड ओबीसी नेत्यांच्या पुढाकारातून हिंगोली येथील रामलीला मैदानावर ओबीसी एल्गार मेळावा रविवारी दुपारी घेण्यात आला. अन्नपुरवठा मंत्री छगन भुजबळ यांनी या मेळाव्यामध्ये बोलताना ओबीसी बांधवांना आवाहन केलं की, आपले सर्व मतभेद बाजूला ठेवून ओबीसी उमेदवारांना विजयी करावे सरकारने ओबीसी आरक्षणाचा धक्का लावू नये अन्यथा सरकारला परिणाम भोगावे लागतील असे धमकी वजा खुले आव्हान दिले त्याचबरोबर सरकारने गठित केलेली शिंदे समिती ताबडतोब रद्द करा असे मंत्री छगन भुजबळ यांनी या मेळाव्या प्रसंगी बोलताना सांगितले आम्ही सर्व अठरा पगड जाती महाराष्ट्रातील व देशामध्ये गुण्यागोविंदाने राहत आहोत. आम्हाला कोणी डिवचण्याचा प्रयत्न करू नये. आम्ही छगन भुजबळ यांच्या विचारावर आम्ही ठाम राहणार आहोत.

केली नाही. कधीच हल्ले करत नाहीत. त्यामुळे आमच्या कोणी नादी लागू नये असे मंत्री भुजबळ यांनी कोणाचं नाव न घेता टीका केली. भुजबळ सरकारमध्ये कॅबिनेट मंत्री पदावर असताना सरकार विरोधात असे वक्तव्य करू शकतात यामागे सरकारचे शडयंत्र तर नाही ना असा संशय व्यक्त केला जात आहे. भुजबळ यांच्या या अशा बेजबाबदार वक्तव्यामुळे समाजात जातीय दंगली घडवून आल्यास याला जबाबदार कोण. एक ओबीसी नेता मराठा आरक्षणाचा विरोध करत असताना मराठा नेते मात्र मुग गिळून गप्प का बसले आहेत असा प्रश्न मराठा समाजाला पडला आहे. मराठा समाजाविषयी भुजबळ यांना आकस का आहे असेही मराठा समाजाने म्हटले आहे. ते पुढे म्हणाले की, सरकार कोणाच्या एकाच्या सांगण्यावर काम करत असेल तर हे आम्हाला मान्य नाही. या मेळाव्यास ओबीसी नेत्यांनी मार्गदर्शनपर मनोगत व्यक्त केले आणि आम्हाला ओबीसीला मिळालेलं आरक्षण वाचविण्यासाठी आपण सर्वांनी आपल्यामधील मतभेद, अहंकार सर्व बाजूला ठेवून ओबीसी आरक्षण वाचविण्यासाठी आपण सर्वांनी प्रयत्न केले पाहिजेत आणि ते करणे गरजेचे आहे असे सांगितले. हम रुके हुए थे लढेंगे और जितेंगे

हम मरे हुए नहीं है एकच पर्व ओबीसी सर्व हा एकच नारा धरून ओबीसीचा आवाज बुलंद करा असेही भुजबळ म्हणाले. मराठी समाजाला वेगळे आरक्षण द्या आमचा विरोध नाही. परंतु आमच्यावर बुलडोजर चालवू नका सरकारने मराठ्यांचा एका समाजाचे सर्वेक्षण करून चालणार नाही. तर सर्व समाजाचे अठरा पगड जातीचे सर्वेक्षण करा आणि नंतर मागसलेपण ठरवा असेही भुजबळ म्हणाले. मंत्री छगन भुजबळ यांच्या वक्तव्याचा खरपूस समाचार घेत मराठा योद्धा मनोज जरांगे पाटील यांनी सांगितले की, आम्ही ओबीसींना कधीच विरोध केला नाही आणि करतही नाही. छगन भुजबळ यांना किती कमी ते त्यांनी घ्यावं किती पोते कमी पडत आहे ते सर्व भरून घ्यावंत सरकारही त्यांचाच आहे. आमचा त्याला विरोध नाही. हि सर्व पंगत आमचीच आहे. तुम्हीच आमच्या पंक्तीत येऊन बसलात समाजामध्ये जाती-जातीत तेढ निर्माण करून आंदोलन केली. असे मराठा योद्धा मनोज जरांगे पाटील यांनी मंत्री छगन भुजबळ यांना प्रतिउत्तर दिले. आता भुजबळ यांच्या पायाखालची माती सरकली असून त्यांना नैराश्य आल्यामुळे त्यांनी ओबीसी समाजाला भावनिक साद घातली. यावेळी बोलताना ते म्हणाले ओबीसी सर्व

बांधवांना आवाहन करतो की, ओबीसींच्या सर्व उमेदवारांना आपण विजयी करा. कुठल्याही पक्षात असो आमदार असो की खासदार असो कोणी असो त्यांना विजयी करण्याचे आवाहन केले. मंत्री छगन भुजबळ यांचा ढाल तलवार देऊन सत्कार करण्यात आला. या मेळाव्यास ओबीसी समाजाचे नेते विरोधी पक्षनेता विजय वडेडुवार कळमनुरी विधानसभा आमदार संतोष बांगर यांनी या मेळाव्याकडे पाठ फिरवली या मेळाव्यास ओबीसी नेते प्रकाश शेंडो आमदार विधान परिषद, कळमनुरी डॉ. प्रज्ञाताई सातव, बंजारा समाजाचे डॉ. बिडी चव्हाण, सुरेश आप्पा सराफ या सह ओबीसी नेते उपस्थित होते.



## स्व. यशवंतराव चव्हाण यांच्या विचारावर महाराष्ट्र चालला तर या राज्या सारखे दुसरे राज्य या देशात नाही

### ज्येष्ठ साहित्यिक व तत्वज्ञ डॉ. ऋषिकेश कांबळे यांचे गौरवोद्धार



**अंबाजोगाई । प्रतिनिधी**  
मराठवाड्याच्या शिक्षणाचा खरा केंद्रबिंदू स्व. यशवंतराव चव्हाण असून स्व. यशवंतराव चव्हाण यांना समजून घेऊन त्यांच्या विचारावर महाराष्ट्र चालला तर महाराष्ट्रा सारखे दुसरे राज्य या देशात नाही असे गौरवोद्धार ज्येष्ठ साहित्यिक व तत्वज्ञ डॉ. ऋषिकेश कांबळे यांनी काढले. स्व. यशवंतराव चव्हाण स्मृती समितीच्या वतीने अंबाजोगाई येथे आयोजित केल्या जाणाऱ्या ३९ व्या यशवंतराव चव्हाण स्मृती समारोहाचे उद्घाटन छत्रपती संभाजीनगर येथील ज्येष्ठ साहित्यिक, तत्वज्ञ व उद्गार येथे संपन्न झालेल्या मराठवाडा साहित्य संमेलनाचे अध्यक्ष डॉ. ऋषिकेश कांबळे यांच्या हस्ते संपन्न झाले या प्रसंगी डॉ. कांबळे हे बोलत होते. या प्रसंगी समितीचे सचिव दगडू लोमटे, उपाध्यक्ष प्राचार्य डॉ. कमलाकर कांबळे, कोषाध्यक्ष सतिश नाना लोमटे, प्रा. डॉ. सोमनाथ रोडे, प्राचार्य बी बी टोंबरे, भगवानराव बप्पा शिंदे, मा. आ. पृथ्वीराज साठे, प्रा. डॉ. कराड, यांच्या सह अनेक मान्यवरांची

उपस्थिती होती. या वेळी बोलताना डॉ. ऋषिकेश कांबळे पुढे म्हणाले की, स्व. यशवंतराव चव्हाण यांनी महाराष्ट्राच्या सुसंस्कृत पणाचे स्वप्न पाहिले, त्यांच्या स्वप्नाची कृतज्ञता व्यक्त करणारा हा सोहळा आहे. त्यांनी जी स्वप्न पेरली या स्वप्नांच्या पुर्तीचा वसा देशाने घेतला होता. लोकमान्य टिळकांचा प्रभाव यशवंतराव चव्हाण यांच्यावर होता. १९२७ सालच्या निवडणुकीत ब्राह्मणोत्तर चळवळीचे उमेदवार भास्कर जाधव यांचा त्यांनी वयाच्या १४ व्या वर्षी प्रचार केला. यशवंतराव चव्हाण यांच्यावर चार वर्तमान पत्राचा प्रभाव होता, त्यांचे वाचन मोठ्या प्रमानावर होते. यशवंतराव चव्हाण यांनी १९३० साली जाणीवपूर्वक महात्मा गांधी, पंडित नेहरू यांचे नेतृत्व स्वीकारले. या काळी त्यांनी भूमिगत काम केले. ब्रिटिशांच्या विरोधातील महात्मा गांधी यांचे उपोषण सोडवण्यासाठी ते एस एम जोशी यांना घेऊन

गेले. त्यांच्यावर आईचे संस्कार होते. कराड मधील अस्पृशांच्या मुलांना शिकता यावे यासाठी यशवंतराव अस्पृशांच्या वस्त्या मध्ये जाऊन शिकवत असत. यशवंतराव समजून घेऊन त्यांच्या विचारावर महाराष्ट्रा चालला तर महाराष्ट्रा सारखे दुसरे राज्य या देशात नाही. १९४६ च्या सार्वत्रिक निवडणुकांच्या वेळी ते पार्लमंटी बोर्डाचे सेक्रेटरी म्हणून नियुक्त झाले. त्यांनी १ मे १९६० मुख्यमंत्री पदाची शपथ घेतली. व त्या नंतर मराठा व ओबीसी साठी ई बी सी ची सवलत आणली त्या मुळेच ९० टक्के मुलं शिकल्या गेली. नवं बुद्धाला सुद्धा एस सी च्या सवलती मिळाल्यात यासाठी ठराव केला. विश्व कोशाची कल्पना त्यांनी आणली. त्यांनी कमान जमीन धारणा कायदा आणला. त्यांनी महाराष्ट्र कसा सुजलाम सुफलाम व निकोप होईल यासाठी प्रयत्न केले. मराठवाड्याच्या शिक्षणाचा खरा केंद्रबिंदू यशवंतराव चव्हाण होत. त्यांना पत्नी वेणुताई यांची खंबीर साथ होती. सरळ व संवेदनशील राजकारणी कसा असावा यासाठी यशवंतराव यांच्याकडे पहावे लागले. या कार्यक्रमाच्या प्रारंभी स्व. यशवंतराव चव्हाण यांच्या प्रतिमेसह ३९ वर्षा पूर्वी स्व. यशवंतराव चव्हाण स्मृती समारोहाचा अंबाजोगाई शहरात जागर सुरू करणारी स्व. भगवानराव बापू लोमटे यांच्या प्रतिमेस मान्यवरांच्या हस्ते पुष्पांजली अर्पण करून स्वागत गीत संपन्न झाले. या कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक समारोह समितीचे सचिव दगडू लोमटे, पाहुण्यांचा परिचय डॉ. कमलाकर कांबळे, आभार प्रदर्शन प्रा. भगवान राव शिंदे यांनी तर सूत्रसंचलन प्रा. मेघराज पीळे यांनी केले.

## मातोश्री इंग्लिश स्कूल पुलगाव येथे संविधान दिवस साजरा



**पुलगाव । प्रतिनिधी**  
स्व. बापूरावजी ऑंकार बहुउद्देशीय शैक्षणिक संस्था द्वारा संचालित मातोश्री इंग्लिश स्कूल पुलगाव येथे संविधान दिन साजरा करण्यात आला. संविधान दिनानिमित्त शाळेत रॅली काढण्यात आली. या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षता मुख्याध्यापिका उषा ऑंकार व प्रमुख पाहुणे म्हणून बेबी तबस्सुम खान उपस्थित होत्या. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या प्रतिमेला पुष्पहार अर्पण करून कार्यक्रमाची सुरुवात करण्यात आली. सर्व शिक्षक व विद्यार्थ्यांनी मिळून संविधानाच्या प्रास्ताविकेचे वाचन केले. शाळेच्या शिक्षिका रंजना जारोंडे यांनी संविधान दिनानिमित्त मुलांना मार्गदर्शन केले. संविधान दिनानिमित्त इयत्ता के जी २ ते इयत्ता ७ वी पर्यंतच्या विद्यार्थ्यांसाठी घोषवाक्य स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले होते. प्रथम पारितोषिक आनंदिनी चिमुरकर, द्वितीय पारितोषिक मान्यता उईके, तृतीय पारितोषिक सम्राट वासेकर, प्रोत्साहन पर झारा खान यांना मिळाले. इयत्ता १

ली ते ९ वी च्या विद्यार्थ्यांसाठी पोस्टर स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले होते. यामध्ये वेदांत गलानी यांना प्रथम, भूमिका देवगुणे यांना द्वितीय, तर देवांशू मारबडे यांना तृतीय क्रमांक देण्यात आला. त्याचप्रमाणे रांगोळी स्पर्धेचेही आयोजन करण्यात आले होते. प्रथम क्रमांक ईशा निखाडे, द्वितीय क्रमांक ईश्वरी माहलकर, तृतीय क्रमांक शिवण्णा भालाधरे आणि श्रेया नाईक हिला प्रोत्साहन पर क्रमांक प्राप्त झाला. कार्यक्रमाचे संचालन गुंजन कासलीकर यांनी केले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी चेतन वानखेडे, वंदना करवडे, रंजना जारोंडे, रेखा वनकर, रेणू ब्राह्मणे, चैतली भंडारकर, अंजिता राऊत, पूजा पाखरे, पल्लवी शेंडे, ज्योती शनैश्वर, रंजना आढाड, मोनाली हर्ष, शुपाली यादव, शालिनी हाते, उज्वला हेंडवे, रुभांगी खैरकर तसेच पालकांचे सहकार्य लाभले. कार्यक्रमाचे आभार प्रदर्शन कु. रंजिता राऊत यांनी केले.

## आतंकवादी हल्यातील शहिदांना श्रद्धांजली व संविधान दिन साजरा



**वरोरा । प्रतिनिधी**  
फौजी वारीअर्स मार्शल आर्ट्स वरोरा च्या वतीने २६ नोव्हेंबर २०२३ ला सायंकाळी ६-००

वाजता वरोरा येथील शहीद योगेश डाहुले स्मारकावर मुंबई येथील २६ / ११ ला झालेल्या भ्याड आतंकवादी हल्यात शहीद

झालेल्या अमर हुतात्म्यांना श्रद्धांजली व संविधान दिन साजरा करण्यात आला. फौजी वारीअर्स च्या विद्यार्थ्यांना यावेळी २६/११ च्या आतंकवादी हल्याची पार्श्वभूमी व आतंकवाद्यांनी हाच दिवस का निवडला याविषयी सविस्तर मार्गदर्शन करण्यात आले. विद्यार्थ्यांना देशासाठी कामी आलेल्या शहीदांविषयीचा आदर आणि सन्मान कायम स्मरणात रहावा हा या आयोजनाचा उद्देश होता. मार्गदर्शनांतर मौन श्रद्धांजली पाळण्यात आली. यावेळी फौजी वारीअर्सचे पदक विजेते सर्व खेळाडू तसेच प्रशिक्षक डी एन खापरे, प्रविण चिमुरकर, रवी तुराणकर, रवी चम्बरकर, दौलत ढोके, सदभावना युवा एकताचे सर्व पदाधिकारी व वरोरावासी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

## जन शिक्षण संस्थान बीड येथे संविधान दिन व भगवान बिरसा मुंडा जयंती तथा जनजाती गौरव दिन संपन्न

**बीड । प्रतिनिधी**  
कौशल्य विकास व उद्योजकता मंत्रालय भारत सरकार द्वारा जन शिक्षण संस्थान बीडच्या वतीने चक्रधर नगर पांगरी रोड बीड येथील मुख्यालय ठिकाणी भारतीय संविधान दिन व भगवान बिरसा मुंडा यांची जयंती, जनजाती गौरव दिन कार्यक्रम संपन्न झाला. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी जन शिक्षण संस्थानचे प्रबंध समिती सदस्य प्रा. बाळासाहेब साळवे हे होते तर प्रमुख वक्ते, नाटककार, नाट्य कलावंत, प्राध्यापक बापू घोक्षे, प्रमुख उपस्थिती जन शिक्षण संस्थान बीडचे संचालक गंगाधर देशमुख होते. संविधान वाचन व प्रार्थनेने कार्यक्रमाचा समापन करण्यात



आला. प्रास्ताविक कार्यक्रम अधिकारी सीमा मनुकर यांनी केले, सूत्रसंचालन स्वाती जैन यांनी तर आभार सुदाम पालकर

यांनी व्यक्त केले. कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेसाठी जन शिक्षण संस्थानच्या सर्व कार्यकर्त्यांनी परिश्रम घेतले.



ख्यातनाम कथाकार दि.बा.मोकाशी

नाव दिगंबर बाळकृष्ण मोकाशी हे मराठीतील ख्यातनाम मराठी कथा-कादंबरीकार होते. त्यांचा जन्म २७ नोव्हेंबर १९१५ रोजी रायगड जिल्ह्यातील उरण येथे झाला.

(१९५९), आमोद सुनासि आले (१९६०), वणवा (१९६५), चापलूस (१९७४), एक हजारगायी (१९७५), आदिकथा (१९७६), माऊली (१९७६) व तू आणि मी (१९७७) हे त्यांचे कथासंग्रह प्रसिद्ध झाले आहेत.

कादंबरीचा घणघणतो घंटानाद (१९६५) ह्या नावाने त्यांनी केलेला अनुवाद उल्लेखनीय आहे. संध्याकाळचे पुणे (१९८०) हे त्यांचे अखेरचे पुस्तक. मोकाशी ह्यांना संध्याकाळच्या पुण्याची जी विविध रूपे दिसली, त्यांचे वर्णनात्मक दर्शन त्यांनी आपल्या लेखांद्वारे ह्या पुस्तकात त्यांनी घडविले आहे.



प्रा.प्रज्ञा मनिष पंडित ठाणे, १३२०४४१९१६

आंतरवालीत पोलिसांनीच एकमेकांना मारले पोलिसांनीच भिंतींच्या विटा काढल्या अन् लोकांवर फेकल्या-मनोज जरांगे

मुंबई-पोलिसांना जर मला रुग्णालयात न्यायचे होते तर त्यावेळी का नेले नाही? पोलिस हेल्मेट आणि हातात काट्या घेऊन आले आणि त्यांनी महिला आणि मुलांवर लाठीचार्ज केला, एवढेच काय तर पोलिसांनी पोलिसांवरच काट्या हाणल्या असा मोठा आरोप मनोज जरांगे यांनी केला आहे.



जरांगे पाटील पुढे बोलताना म्हणाले की, आम्ही जातीयवादी असतो तर प्रकाश आंबेडकर किंवा धनगर समाजाने आम्हाला पाठिंबा दिलाच नसता. जातीयवादी म्हणजे रक्तपात करणे होय, एखाद्या समाजाच्या आरक्षणासाठी बोलणारे जातीयवादी कसे? त्यामुळे सुषमा अंधारंणी हा विषय जातीयवादाकडे नेऊ नये असा, आरोप त्यांनी केला आहे.

महायुतीचा जागा वाटपाचा फॉर्म्युला ठरला भाजप २६ तर,शिंदे-अजित पवार गटाला २२ जागा-देवेंद्र फडणवीस

मुंबई-महायुतीतील लोकसभेच्या जागावाटपाबाबत महत्त्वाची माहिती समोर आली आहे. राज्यात भाजप लोकसभेच्या २६ जागा लढवणार असल्याचे उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी म्हटले आहे.



आणण्यासाठी महायुतीकडून ताकद लावण्यात येणार आहे. नागपूरमध्ये होणाऱ्या हिवाळी अधिवेशनांतर लोकासभा निवडणुकीच्या प्रचाराचा नारळ फुटेल असेही त्यांनी स्पष्ट केले. देवेंद्र फडणवीस लोकसभा निवडणूक लढवणार अशी चर्चा सुरू आहे.

कर्मचारी संपावर ठाम ! आरोग्य यंत्रणा ठप्प, उपकेंद्रांत ओपीडीही बंद असल्याने सोलापूर जिल्ह्यात रुग्णांचे हाल



सोलापूर : राष्ट्रीय आरोग्य अभियान अंतर्गत सर्व अधिकारी व कर्मचारी यांचे शासकीय सेवेत समाचोजन करावे यासाठी आरोग्य कर्मचारी संघटनेने आंदोलन पुकारले आहे.

तसा प्रस्ताव पाठवण्याचे आदेश दिले. परंतु जोपर्यंत लेखी आदेश येत नाही, तोपर्यंत आंदोलन चालूच ठेवण्याचा निर्णय समाचोजन कृती समितीने घेतला आहे.

पोषण आहाराचा बदल अडकला द्रात अंडे ६ रुपयाला अन निधी ५ रुपये

सोलापूर : शालेय पोषण आहारात आता अंडी व केळी तथा इतर स्थानिक फळाचा समावेश करण्यात आला आहे. प्रतिविद्यार्थी पाच रुपयांचा खर्च करावा, असे शासनाचे आदेश आहेत.



विद्यार्थी असलेल्या शाळांमधील प्रत्येक विद्यार्थ्याला अंडे मिळाले. दुसरीकडे विद्यार्थी जास्त असलेल्या शाळांमध्ये मात्र काही प्रमाणात अंड्याचे नियोजन करण्यास अडचणी आल्याचेही सांगण्यात आले.

शिक्षकांनी घेतला. त्यांना चार-पाच ठिकाणी अंडी मिळाली, पण त्याची किंमत किमान दहा रुपये असल्याने त्या शिक्षकांना तेथून रिकाम्या हाताने परतावे लागले.

ओबीसी आरक्षणाचे संरक्षण कसे करायचे याविषयी प्रकाश आंबेडकरांनी भूमिका स्पष्ट करावी-प्रकाश शेंडगे



हिंगोली-राज्यात भारतरत्न डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांनी दिलेले ओबीसी आरक्षण संकटात आहे. आरक्षण टिकविणे जशी आमची जबाबदारी तशी प्रकाश आंबेडकरांचीही आहे.

नेते विजय वडेटीवार यांना सभेला उपस्थित राहण्याची विनंती करण्यात आली होती. त्यांनी त्यास होकारही दिला होता.

त्यांच्या हायकमांडच्या निर्देशाचे पालन करावेच लागते. मात्र आगामी २०२४ च्या निवडणुकीनंतर ओबीसीचे जास्तीत जास्त उमेदवार विजयी होती.

त्यामुळे कोणाचा नाद करायचा या भूमिकेत आम्ही जाऊ शकत नाही. भारतरत्न बाबासाहेब आंबेडकर यांनी आम्हाला दिलेले आरक्षण संकटात आहे.

